

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年9月3日
星期日 农历癸卯年七月十九



习近平回信勉励 中国航发黎明发动机 装配厂“李志强班”职工

第4版

习近平向2023年中国国际服务贸易交易会 全球服务贸易峰会发表视频致辞 以高质量发展为全球提供更多更好中国服务

新华社北京9月2日电 9月2日上午，国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。

习近平指出，当前，百年变局加速演进，世界经济复苏动力不足。服务贸易是国际贸易的重要组成部分，服务业是国际经贸合作的重要领域。全球服务贸易和服务业合作深入发展，数字化、智能化、绿色化进程不断加快，新技术、新业态、新模式层出不穷，为推动经济全球化、恢复全球经济活力、增强世界发展韧性注入了强大动力。

习近平强调，今年是中国改革开放45周年，中国将坚持推进高水平对外开放，以高质量发展全面推进中国式现代化，为各国开放合作提供新机遇。中国愿同各国各方一道，以服务开放推动包容发展，以服务合作促进联动融通，以服务创新培育发展动能，以服务共享创造美好未来，携手推动世界经济走上持续复苏轨道。

我们将打造更加开放包容的发展环境。扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，积极开展服务贸易和投资负面清单谈判，扩大电信、旅游、法律、职业考试等服务领域对外开放，在国家服务业扩大开放综合示范区以及有条件的自由贸易试验区和自由贸易港，率先对接国际高标准经贸规则。放宽服务业市场准入。

【下转第4版①】



9月2日上午，国家主席习近平在北京向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会发表视频致辞。（新华社发）

彭佳学在调研港口文化和旅游工作时强调 谱写新时代港产城文深度融合新篇章 让泱泱大港成为东海之滨最美风景线

本报讯（记者黄合）昨天上午，省委常委、市委书记彭佳学调研港口文化和旅游工作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，紧扣争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板的目标追求，聚力推动港城文化大发展大繁荣，高水平谱写新时代港产城文深度融合新篇章，让泱泱大港成为东海之滨的最美风景线。

在蒙蒙细雨中，彭佳学来到位于北仑区郭巨街道的总台山、炮台岗，俯瞰宁波舟山港穿山港区，远眺舟山群岛，洋面上国际货轮来来往往。随后，彭佳学来到位于梅山岛的大牛山，在山顶观景平台近观梅山港区，远眺六横岛，听取观港线路总体规划等情况汇报。

在蜿蜒曲折的海岸线上，一座现代化的码头，一台台雄伟的桥吊，蔚为壮观；如彩色积木般的集装箱鳞次栉比，在龙门吊下起起落落、秩序井然。“港口兴，则城市兴”，港口是宁波最大的资源，不仅支撑了滨海宁波的发展腾飞，塑造了宁波人诚信务实的气质禀赋，也推动着这座千年古城从陆地走向海洋、走向世界。

彭佳学强调，港口是宁波的经济支柱，也是宁波的重要文化标识。繁荣港口文化、发展港口旅游，对于塑造宁波城市特质和精神气质、提升宁波影响力和美誉度具有重要意义。要以历史的视角凝练主题，充分挖掘宁波前海洋文明、唐宋海丝文化、明清海防文化、当代港口工业文化等不同时期港口文化的深刻内涵，进一步深化研究、凝练主题、守正创新，让悠久的历史文化和鲜活的现代文明交相辉映，彰显新时代港城文化新气象。要以更高的站位系统规划，坚持规划“一张图”、片区“一盘棋”，系统谋划具有鲜明港口特色、浓郁海洋风情的大景区，整体设计观港旅游线路和旅游产品，打造东方大港旅游品牌。要以变革的思维系统提升，整体重构空间布局，加快推进现代化港区建设，优化港口基础设施体系、集疏运体系、多式联运体系和智慧管理体系，不断提高港口贸易附加值和现代化管理水平，锻造东方大港硬核实力。要以生态的理念综合施策，积极打造零碳港口、零碳港区，加强生态环境综合治理，强化生态惠民、共建共享，让雄伟壮观的东方大港成为大美宁波秀丽画卷中的点睛之笔。

潘银浩、赵海滨、杨勇及陶成波等参加。

锻造硬核力量 奋力争先进位 加快建设现代化滨海大都市

“海上长城”让幸福花开 ——“千里海塘行 记者看变化”之民生篇

记者 孙吉鼎 戎美容
通讯员 景士杰 胡丹丹

看夕阳、品咖啡、赏海景……今年夏天，每到傍晚，宁海县强蛟镇加爵村都会迎来一批批前来纳凉的村民和游客。昔日冷清的海滨线悄然发生着喜人变化，美丽的海湾生态和人文风情让偏居一隅的渔村变得“潮”起来……

更令加爵村村民欣喜的是，海塘安澜工程加爵标段即将启动建设，包括观海步道、服务驿站、休闲廊架等在内的一批设施，不仅可有效提高沿岸防风防浪能力，还将构建宁海湾西岸美丽风景线，给乡村旅游开发带来新机遇。

连日来，记者实地走访宁海、奉化、象山等地的海塘，深刻感悟到海塘安澜工程实施以来，绵延千里的“海上长城”逐渐找到了海塘安全保障和滨海旅游开发、美丽乡村建设的“最大公约数”。

海塘沿岸，编织“致富线”

处暑时节，正是青蟹肉质肥美时。宁海县长街镇保卫塘内连片的养殖塘，塘面如镜，勾

勒出一帧帧蓝天卷白云的美景。养殖塘2公里外，5公里长的海塘如一条蛟龙，守卫着保卫塘内3000多亩养殖塘。长街镇港中村村民冯益双在这片区域承包了230亩养殖塘，从事青蟹养殖。“我家青蟹吃的是活贝类，不愁卖！”冯益双有固定的客户群，青蟹销售价格每公斤240元左右，一亩养殖塘年净收入达2万元。

在地处山海间的宁海，像冯益双这样依靠海塘谋生的村民还有很多。对养殖户来说，海塘除险加固及提标工程尤为重要。

2018年底，宁海着手对全县海塘进行防御能力及安全系数鉴定。针对海塘出现的沉降、位移及防御标准低等问题，宁海启动了海塘除险加固及提标工程，计划加固及提标海塘50多条，总投资超10亿元，吹响了全省海塘安澜工程建设的前奏。

宁海创新提出“安全+”理念，即在满足防台防潮安全的前提下，因地制宜将海塘工程与生态、产业等有机融合。这一理念被全省多地海塘安澜工程吸收借鉴。

地处象山港畔的奉化区松岙镇将在金秋十月迎来柑橘采收季。松岙镇西岙村种植大户任豪达承包了100多亩橘园，投入百万元打造精

品果园，推出采摘游。从办厂到“跨界”从事农业，任豪达说，得益于海堤的庇护，种植户走农旅融合的路子更有信心了。据统计，松岙镇现有柑橘种植面积约3500亩，占奉化全区七成。任豪达的橘园毗邻小狮子口海塘。眼下，小狮子口等海塘正在实施除险加固及提标工程，主体工程进度已完成45%。今后，海塘沿岸的“致富线”将更有保障。

长龙锁浪，绘就“风景线”

在“安全+”的加持下，千里海塘从抵御风浪向生态廊道、休闲旅游蝶变。

今夏，奉化天妃湖成了热门的“海边露营”打卡地。距离露营帐篷不远处就是大海，有兴趣的游客可预约体验帆船之旅。如此惬意的方式，受到年轻人的追捧。

好多游客也许不知道，天妃湖的前身是宁波市重点海塘安澜水利工程——阳光海湾避风锚地，建有海堤、水闸及附属水利设施。该工程涉及奉化苑湖、裘村两个乡镇（街道）的12个建制村，近两万人次。

依托得天独厚的自然环境，浙江宁波湾省级旅游度假区于去年2月经省政府批复成立，度假区通过实施生态绿化保护措施，建设人工沙滩、护岸景观带，使整个海塘堤坝与滨海青山绿水融为一体。据悉，该度假区接待游客量超过50万人次，并形成了一系列宁波湾自主的运动IP品牌。

如今，奉化的沿海旅游观光专线石沿段已将阳光生态海塘、外新塘、山林塘、外山咀塘等串珠成链，不但加强了海塘沿线村镇与城区的连接，更促进了象山港北岸旅游产业开发。

如果说奉化打造的是滨海休闲之旅，那么北仑的梅山湾则偏爱花海经济。今年5月，在梅山湾两侧慢行系统沿线，1.3万余平方米的粉色月见草连成一片，吸引了众多游客前去拍照打卡。

基于梅山湾“两岸三片”的生态条件，当地因地制宜提出“互花米草治理—适宜植被替代—生态海岸线构建”的综合治理思路，通过栽培耐盐碱玫瑰、鸢尾花、醉蝶花等，让花海织就斑斓海塘梦。

奉化苑湖水电站站长袁舜承从事水利工作多年。他感慨地说，蜿蜒的高标准海塘，不仅是一道防潮挡浪的“生命线”，也是一道惠及民生的“风景线”，更好地发挥了水利工程的经济效益。

【下转第4版②】



宁海强蛟镇加爵村风景宜人。

（吴立高 摄）

把“千条线”拧成“一股绳” 海曙推出“和邻友约”治理法 下活基层治理“一盘棋”

本报讯（记者陈朝霞 海曙区委报道组孙勇 通讯员国媛媛）“你们帮我理顺了近半个世纪的‘老大难’问题，解开我母亲养老保险核定的‘疙瘩’，太感谢了！”近日，在海曙区集士港镇，依托“和邻友约”，党员志愿者给程女士讲道理、理思路，让她愁眉舒展。

如今，以“邻舍家”为阵地，在城区和农村根据群众需要分别打造小区自治服务站、“和邻友约”为民排忧解难、共创美好家园，已成为海曙基层治理的常态。海曙创新推出的“和邻友约”治理法下活了基层治理“一盘棋”。

海曙城乡共生、村社并存，基层诉求千差万别、各类矛盾错综复杂，区域治理存在的对接不精准、渠道不畅，多元诉求难满足，城乡资源不均衡等问题，制约着基层治理成效。如何将“千条线”拧成“一股绳”？“我们融合了全区30个部门、17个镇（乡）街道的社会治理工作经验，探索形成‘和邻友约’治理法，旨在达到共绘‘和’谐底色、共推睦‘邻’自治、共享‘友’好服务、共守良法公‘约’的治理目标。”海曙区社会治理中心相关负责人介绍。

品牌矩阵，蔚然成型。以“和邻友约”治理法为统领，海曙17

个镇（乡）街道形成了各具特色的社会治理品牌。“西门大妈”“江夏小二”“白云管家”等17个社会治理品牌，精准对接群众和企业的需求，让老百姓有地方“找说法”，让企业有平台“纾难题”，打通服务群众和企业的“最后一公里”。

力量下沉，效能提升。海曙2020年起实行基层治理体制机制“统分沉”改革，构建“镇街区域公共服务中心、村社政务和居务分类、邻舍家”的基层自治体系，实现区级部门职责下沉镇（乡）街道、镇（乡）街道职责下沉村社，目前全区已建成小区自治服务站、“和邻友约”268个，年均接待事项近万件，将服务触角延伸至“最薄弱、最困难、最复杂、最前沿、最细微”处，群众满意率达95%。

以城带乡，共建共享。“和邻友约”治理法有机串联起政府、党员群众、社会组织等多元治理主体，形成“以城带乡、共建共享”的基层治理新格局。其中“高山系列”特色志愿服务品牌涵盖高山党务政务代办、数字农业、巡回医疗、应急救援等，将城市服务资源拓展至高山；城区“红色访问员”“红色背包客联盟”等志愿服务队伍，为乡村助老、文化生活和家园建设等量身定制“专享服务”。

今日推荐

“村播”遇上“共富工坊”，手机变成新农具 一批亚运会比赛器材运抵亚帆中心

第2版